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В методических указаниях приведены задания для практических работ согласно 
рабочей программе учебной дисциплины ОП.09 «Экономический анализ» и даны 
необходимые рекомендации для их выполнения. 

Предназначены для оказания помощи студентам в организации их практической 
работы над изучением учебной дисциплины ОП.09 «Экономический анализ». 
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Тема 3  Факторный анализ 
 

Практическое занятие №1. Методика факторного анализа при расчёте влияния 
факторов на объём продукции (2 ч). 

Задание: Способом цепных подстановок и арифметических разниц определить 
влияние факторов на объем валовой продукции. Сделать выводы по результатам расчета. 
Исходные данные для факторного анализа объема производства 

Показатели 
(мил.руб.) 

Варианты 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Объем 
продукции 
(млн.руб.), ВП 
план/факт 

250/ 
260 

270/ 
280 

280/ 
270 

300/ 
320 

320/ 
300 

350/ 
340 

380/ 
390 

400/ 
410 

420/ 
400 

450/ 
500 

Среднесписо 
чная 

числитель-

ность рабочих 
(чел),КР 
план/факт 

400/ 
410 

410/ 
400 

420/ 
410 

440/ 
420 

450/ 
460 

410/ 
400 

370/ 
380 

390/ 
350 

400/ 
410 

420/ 
440 

Среднегодовая 
выработка 
одного 
рабочего 
(тыс.руб.), ГВ 
план/факт 

          

                   

Методические указания для решения задачи 

 

Способ цепных подстановок заключается в том, что влияние каждого фактора на 
результат находится последовательно путём постепенной замены одного показателя 
другим при неизменности других факторов. 

Исходные данные приведены в таблице. 
Из таблицы видно, что план по объёму продукции перевыполнен на 9 млн.руб., при 

этом численность рабочих на 5 человек меньше плана, а производительность труда на 0,2 
млн.руб. больше. 
 

Таблица - Исходные данные 

Показатели Условные 
обозначения 

План Факт Откл. +/- 

1 2 3 4 5 

Оббьем валовой продукции  
(млн.руб.) 

ВП 200 209 +9 

Среднесписочная численность 
рабочих(чел) 

КР 100 95 -5 

Среднегодовая выработка одного 
рабочего(млн.р) Стр1/Стр2 

ГВ 2 2,2 +0,2 

 

Для того, чтобы определить влияние факторов на результативный показатель, 
выполним следующие расчёты: 
1.ВППЛ=КРПЛ*ГВПЛ=200млн.руб. 
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2.Один показатель фактический (количественный), другой базисный (плановый). 
ВПУСЛ=КРФ*ГППЛ =95*2=190млн.руб. 
разница в результате вызвана изменением численности рабочих, т.е. 
∆ВПКР=ВПУСЛ-ВППЛ=190-200=-10млн.руб. 
Итак, недокомплект рабочих в количестве 5 человек уменьшил объём производства на 10 
млн.руб. 
3.Все показатели фактические: 
 

ВПф =КРф*Гвф=95*2,2=209 млн.руб. 
Сравнивая итог третьего расчета со вторы,м определим влияние 

среднегодовой выработки на объем производства; 
∆ВПгв=ВПф-ВПусл=209-190=19 млн.руб. 

∆ВПобш=∆ВПкр+∆ВПгв=-10+19=+9млн.руб. 
План по объему продукции перевыполнен на 9 млн.руб. в том числе за счет: 

- Изменения численности -10 млн.руб. 
-Изменения среднегодовой выработки +19 млн.руб. 

 

Итого: +9 млн.руб. 
Алгебраическая сумма факторов должна быть равна общему отклонению по 

результативному показателю, отсутствие равенства свидетельствует об арифметических 
ошибках в расчетах 

Способ разниц представляет собой упрощенный прием ценных подставок. При его 
использовании величина влиянии факторов рассчитывается умножением абсолютного 
прироста исследуемого фактора на базисную величину факторов, расположенных слева от 
него в модеме. 
Рассмотрим методику расчета влияния факторов этим способом на нашем примере: 

∆ВПкр=∆КР*ГВпл=-5*2=-10 млн.руб. 
∆ВПгв=КРф*∆ГВ-95*0,2=+19 

млн.руб. 
Итого: (-10)+19=+9 млн.руб. 

План по объему валовой продукции перевыполнен на 9 млн.руб. в том числе: за 
счет снижения численности рабочих объем уменьшился на 10 млн.руб., а за счет роста 
среднегодовой выработки увеличился на 19 млн.рублей. 

Главным образом основным фактором роста объема производства является рост 
производительности труда, что свидетельствует об интенсификации процесса 
производства. 
 

Контрольные вопросы: 
 

1) Основные приемы анализа, приём цепных подстановок. 
2) Анализ динамики производства продукции. 
3) Анализ обеспечения предприятия кадрами 

4) Анализ производительности труда. 
5) Анализ балансовой прибыли 

   
Тема 5  Метод цепных подстановок 

 
Практическое занятие №2. Анализ валового выпуска продукции методом цепных 
подстановок при анализе использования основных средств (2 ч). 
 

Задание: Определить влияние факторов на использование основных фондов. 
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Исходные данные для факторного анализа фондоотдачи 

 

Показатели 
(млн.руб.) 

Варианты 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Объем продукции 
(млн.руб.) ВП 
план/факт 

250/ 
260 

270/ 
280 

280/ 
270 

300/ 
320 

320/ 
300 

350/ 
340 

380/ 
390 

400/ 
410 

420/ 
400 

450/ 
500 

Среднегодовая 
стоимость 
основных 
производстве 
иных фондов 
(ОПФ) план/факт 

100/ 
80 

100/ 
80 

100/ 
80 

100/ 
80 

100/ 
80 

100/ 
80 

100/ 
80 

100/ 
80 

100/ 
80 

100/ 
80 

 

Методические рекомендации для решения задачи №2 

 

Фондоотдача: ФО=ВП/ОПФ 

 

В кратных моделях способ цепных постановок выглядит следующим образом: 
1. ФОпл=ВПпл/ОПФпл 

2. ФОусл=ВПф/ОПФпл 

Сравнивая ФОусл с ФОпл определем влияние ВП на ФО.  
∆ФОвп=Фусл -ФОпл 

3. ФОф=ВПф/ОПФф АФОопф=ФОф-ФОусл ∆ФОобщий=∆ФОвп+∆ФОоп  
 

Таблица –Исходные данные 

Показатели Условные 
обозн. 

План Факт Откл. 
+ 

1 2 3 4 5 

Объем валовой     

продукции ВП 200 209 +9 

(млн.руб.)     

Среднегодовая     

стоимость     

основных ОПФ 50 41,8 -8,2 

 

Фактическая фондоотдача на один рубль выше запланированной (5-4) на это 
увеличение оказали влияние объем продукции и среднегодовая стоимость основных 
производственных фондов. 

Определяем ФОусл- ВПф/ОПФпл=209/50=4,18 

∆ФОвп=ФОусл-ФОпл=4, 1 8-4=0,18 руб. 
∆ФОопф=ФОф-ФОусл=5-4,18=0,82руб. 
∆ФОобщий=∆ФОвп+∆ФОопф=0,18+0,82=1 руб. 

 

За счёт увеличения объёма валовой продукции на 9 млн.руб фондоотдача возросла 
на 0,18 руб., за счёт уменьшения стоимости основных производственных фондов на 8,2 
млн.руб. фондоотдача увеличилась на 0,82 руб.и всего фондоотдача возросла по 
сравнению с планом на 1 рубль. 
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Контрольные вопросы: 
 

1. Анализ наличия и движения основных фондов. 
2. Показатели, характеризующие эффективность основных фондов. 
3. Анализ технического состояния основных фондов. 
4. Основные резервы увеличения фондоотдачи 

 
Тема 6 Анализ производства и реализации продукции 

 
В плане предприятия, а также в хозяйственных договорах, заключенных с 

покупателями, указывается не только общий объем продукции в денежном и  натуральном 
измерении, но иконкретно каких именно и сколько изделий нужно изготовить и 
реализовать. Причинами невыполнения плана могут быть: 

-простои необходимого оборудования выпускающего данный вид продукции; 
-отсутствие квалификационных работников определенных специальностей; 
-отсутствие необходимых материалов для производства продукции определенного 

вида; 
-отсутствие специальной тары и специальных транспортных средств; 
-неплатежеспособность отдельных покупателей.     
 

Практическое занятие №3.Анализ выполнения плана по производству и реализации 
продукции по ассортименту и структуре (2 ч). 

Задание: выполнить анализ выполнения плана по производству и реализации 
продукции, по ассортименту и структуре. Сделать вывод. 

Предприятие проводит анализ реализованной продукции не только в общем 
объеме, но и по номенклатуре или ассортименту. Анализ выполнения плана реализации по  
ассортименту и структуре проводится методом зачета, причем как в натуральном, так и в 
стоимостном выражении. 
 

Анализ выполнения плана реализации 

Наименование План Отчет В счет плана % выполнения 
плана 

Шоколадные 
конфеты 

12000 12000 12000  

Карамель 6000 4000 4000  

Зефир 4000 7000 4000  

Мармелад 6000 5200 5200  

Итого 28000 28200 25200  

 
Тема 7 Анализ использования трудовых ресурсов 

 
Величина заработной платы зависит от многих факторов, на неё влияют 

квалификация работников, их профессиональные навыки, образование, стаж работы, 
количество отработанного времени, объем выполняемой работы, занимаемая должность, 
финансовое положение предприятия. 

 

Практическое занятие №4. Анализ фонда оплаты труда (2 ч). 
Задание: произвести расчет влияния факторов на абсолютное отклонение по фонду 

оплаты труда. Сделать вывод. 
 

Показатели План Факт Отклонение 

Фонд зарплаты (тыс.руб.) 2630 2682  
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Среднесписочная 
численность работающих 

240 246  

Среднегодовая зарплата 
одного работающего 

10996 10902  

 

Тема 10 Анализ использования материальных  ресурсов 
 

Объем производства, качество выпускаемой продукции зависят не только от 
обеспечения предприятия материальными ресурсами, но и от рационального их 
использования. Одной из важных задач предприятия, выпускающего продукцию, является 
более эффективное, рациональное использование сырья, материалов, топлива.  

Причины перерасхода  материалов: 
-неудовлетворительная приёмка и хранение материалов; 
-нарушение технологии; 
-использование материала несоответствующего качества; 
-замена одного материала другим; 
-устаревшее оборудование и низкая квалификация кадров. 
 

Практическое занятие №5. Анализ обеспеченности материальными ресурсами (2 ч). 
Задание: выполнить анализ обеспеченности предприятия материальными ресурсами. 
Определить фактический запас материалов в днях, сравнить с нормой запаса. Сделать 
вывод. 

Таблица - Исходные данные для анализа  обеспеченности предприятия 
материальными ресурсами 

Наименование 
материалов 

Ед.изм. Остаток 
на начало 
квартала 

Квартальная 
плановая 
потребность 

Фактический 
запас в днях 

Норма 
запаса 
в днях  

Отклонение 
(±) 

Лес круглый м³ 600 1000  50  

Пиломатериалы м³ 800 3600  25  

Цемент т. 250 1125  30  

Железобетон м³ 800 1800  36  

Кирпич т.шт. 1600 7200  25  

 

Тема 11 Анализ себестоимости продукции 
 

Этот показатель имеет большое значение, так как от себестоимости продукции 
зависит прибыль предприятия и финансовое состояние. 

Основная цель анализа - выявление перерасхода по отдельным статьям и элементам 
затрат, а также выявление резервов по снижению себестоимости.  

На себестоимость влияют следующие факторы: 
-изменение объёма выпускаемой продукции; 
-изменение структуры выпуска продукции; 
-изменение уровня цен на продукцию; 

 
Практическое занятие №6. Анализ себестоимости продукции (2 ч). 
Задание:  выполнить анализ себестоимости продукции. Проанализировать затраты 
предприятия на производстве и реализацию продукции, с указанием причин измерения 
затрат. По результатам анализа дать свои предложения по сокращению затрат. 
Исходные данные 

Элементы затрат Смета затрат Фактические затраты 

Материальные затраты 28168 31746 

Заработная плата 20500 21465 
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Отчисления на социальные нужды 6150 6440 

Амортизация основных фондов 3150 3500 

Прочие производственные 
расходы 

15564 15967 

Итого производственных затрат 73532 79118 

Коммерческие расходы 4420 5050 

Полная себестоимость в т.ч 77952 84168 

Переменные расходы 54567 59338 

Постоянные расходы  23385 24830 

 
Тема 13 Анализ финансового состояния предприятия 
 
В условиях рыночной экономики, когда предприятие самостоятельно выбирает 

себе поставщиков и покупателей, имеет право предоставлять займы, вкладывать средства 
в другие предприятия, приобретать акции и другие ценные бумаги возрастает роль 
финансового анализа. При проведении финансового анализа, одним из важных критериев 
финансовой устойчивости предприятия является оценка его платёжеспособности. 
Финансовая устойчивость определяется по балансу, исходя из соотношения собственных 
и заёмных средств. 

Предприятие должно стремиться к ускорению оборачиваемости капитала на всех 
стадиях кругооборота, что приводит к увеличению прибыли. Это достигается 
рациональным и экономным использованием всех ресурсов, недопущением их 
перерасходов и потерь. Оборачиваемость капитала тесно связана с его отдачей и 
характеризует деловую активность предприятия. 
 
Практическое занятие №7. Оценка финансового состояния и деловой активности (2 ч). 
 Задание: Проанализировать финансовое состояние предприятия.  Сделать вывод. 
Исходные данные для анализа финансового состояния предприятия 

 

Текущие активы На начало года На конец года 

Денежные средства 16380 17109 

Краткосрочные финансовые 
вложения 

- 3500 

Готовая продукция 8300 9500 

Товары отгруженные - - 

Дебиторская задолженность  3000 6000 

Производственные запасы 500 3000 

Незавершенное 
производство 

- 625 

Расходы будущих периодов - - 

Собственный капитал 12695 18197 

Краткосрочные кредиты 
банка 

6600 5000 

Краткосрочные займы - - 

Кредиторская 
задолженность 

13780 21378 

Баланс  33055 44575 
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